

SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON DOMINGO GARCÍA GÓMEZ

Que falleció en esta ciudad el 19 de enero de 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el miércoles, 19 del corriente, en la parroquia de Santa Lucía, Sagrado Corazón de Jesús, convento de la Enseñanza, Hermanitas de los Pobres, Santa Juliana (en la villa de Santillana del Mar) y pueblo de Cóbrecos serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Paulina Gutiérrez, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Santander 18 de enero de 1898.

Los excelentísimos é ilustrísimos señores Obispos de Santander, Madrid-Alcalá, León, Lugo, Zamora, Ciudad-Rodrigo, Almería y Canarias, condeñados a sus respectivos diócesanos 40 días de indulgencia por cada misa que oyeren, Sagrada comunión que recibieren, Padrenuestro, Ave María y Via-Cruces, Jaclatoria ó verso de la Sagrada Escritura que se rezare por el alma de dicho señor.

Reorganización de fuerzas

Telegrafían de la Habana que el general Blanco ha dictado algunas disposiciones encaminadas a dotar a los batallones de mayores elementos que los que tenían hasta ahora.

Se agregará a los batallones una séptima compañía que se denominará de tiradores y estará compuesta de 125 individuos.

Además las actuales guerrillas que acompañan a los batallones serán reforzadas con doble número de hombres y para cubrir las plazas se abrirá una recluta voluntaria.

Tranquilidad

Mr. Lee ha telegrafiado al secretario de Estado de Washington, Mr. Sherman, diciéndole que la tranquilidad en la capital de la isla es completa.

Madrid 17—3:45 t.

Orden de prisión.—Los voluntarios.

Dice un despacho de la Habana que se ha dado el orden de reducir a prisión al director del periódico *El Reconcentrado*, señor Arment.

El mismo despacho añade que el general Arolas reunió a los coroneles de voluntarios, a quienes ofreció su apoyo para impedir cualquier acto de insubordinación.

Los coroneles de voluntarios ofrecieron también al general su incondicional adhesión.

¿Un infundio?

En la Bolsa circula un rumor gravísimo; pero se cree que sólo se trata de un canard de mal género para influir en la depreciación de los valores públicos.

Según el citado rumor, unos decían que el general Blanco se había suicidado, mientras otros decían que le habían pegado cuatro tiros.

Lo que parece haber en esto es que algunos bolsistas, aprovechando la noticia del atentado contra don Marcos García, han tomado pie de ella para decir que había sido asesinado el general Blanco.

De todos modos, estos rumores han hecho bajar los valores, y los cambios se cotizaban en este momento a 40.

RICARDO.

MALOS AMIGOS

Es sacar las cosas de quicio y caer en el más espantoso ridículo, pretender dar las proporciones de un conflicto para el pueblo de Santander que deje de ser su Alcalde el señor González Trevilla, de quien pueden hacerse cuantos elogios diote a cada cual su convicción honrada, su personal agradecimiento a sus conveniencias, pero a quien no puede sin mengua aclamar como único Alcalde posible un pueblo como Santander, que ha elegido 34 concejales, y de ellos sólo uno en condiciones de ocupar la Alcaldía.

Pero no piensan así, no creen eso ni los verdaderos amigos del señor Trevilla. Fingen creerlo algunos que hacen de la amistad granjería y la explotan en beneficio propio, y algunos también que creen aprovechable lo que aquí ocurre para sus fines políticos.

Nosotros, que hablamos el lenguaje sincero que cumple siempre a quien se inspira únicamente en el deseo de servir a la justicia; nosotros, que somos amigos verdaderos y desinteresados del señor Trevilla, no podemos hacernos solidarios de esa campaña que le pondría en ridículo si su propio prestigio no le salvara de ese peligro cierto; su prestigio a costa del cual y a cuya sombra viven y se amparan algunos que sin el señor Trevilla continuarían en la obscuridad de que nunca debieron salir.

¿Creen esos tales que el señor Trevilla puede agradecerles su actitud en este caso? ¿Creen pagar así las mercedes que de él recibieron? ¿Cuán equivocados están!

El señor González Trevilla, hombre de partido, que ha proclamado en cien actos públicos su filiación liberal, que ha declarado solemnemente, en todas las ocasiones, que su jefe único en política es el señor Sagasta, no puede aprobar esa campaña, que en definitiva se dirige contra una resolución del Gobierno de su partido; resolución que seguramente aprobará el señor Trevilla, cualquiera que ella sea, comprendiendo que ha de inspirarse en las conveniencias de la agrupación política a que él pertenece.

Y seguramente también que ha de ver con pena que su nombre se explote por los enemigos de su propio partido, por los conservadores, quienes a toda costa desean evitar la caída del Alcalde accidental, el conservador don Ricardo Horga, de cuya posición oficial esperan sin duda obtener las ventajas que de otro modo no tendrían y contra el cual, no contra el señor Trevilla, va indudablemente dirigido el expediente.

Pero esto lo han visto y lo saben perfectamente todos, absolutamente todos los que fingen indignación, que resulta cómica y denota que en el asunto les va algo más que los intereses de Santander; porque si así no fuera, si en las conveniencias del pueblo se inspirasen únicamente, no harían a éste la ofensa de decirle que no ha sabido llevar a su Ayuntamiento otra persona prestigiosa que la del señor González Trevilla.

Los que juzgamos las cuestiones con serenidad de juicio y atentamente al interés público, si lamentamos que las circunstancias impongan privarnos del concurso de aquél, no tenemos por qué llegar al extremo de hacer un llamamiento al pueblo, como si se tratara de su salvación única; no queremos hacer así neciamente el juego a los elementos viciquistas, principalmente interesados en este negocio que se ventila ahora, y permanecemos en la más absoluta neutralidad, viendo en esta lucha nada más que lo que realmente es y esperando su resultado para juzgar: si es favorable para Santander tendremos aplausos entusiásticos, si entreveramos un perjuicio no figuraremos en segundo término cuando de formular censuras se trate.

Y esa actitud nuestra es la actitud de Santander, del verdadero Santander que no tiene por qué preocuparse ni se preocupa de las luchas de par-

tidos, dándose ahora el caso extraordinario de que los estribos a la sola idea de perder algo más; porque, si no, ¿cómo hubieran olvidado que, afiliados al mismo partido político el Gobernador y el Alcalde, tiene forzosamente que existir comunidad de ideas entre ambos? ¿Cómo habían de cerrar contra el señor Rivas Moreno sabiendo que éste, como todos los Gobernadores, sirve al Gobierno, y que éste que hoy nos rige es el Gobierno a quien también sirve el señor González Trevilla? ¿Cómo han podido olvidar el hecho público, en todas partes comentado, de que el señor Rivas Moreno indicó al señor Trevilla que acaso convendría al Gobierno que presentara la dimisión para evitar que presidiera las elecciones un conservador? ¿Quién ignora en Santander que con motivo de este asunto se cruzaron cartas con hombres políticos de Madrid?

No, no hacen favor al señor González Trevilla esas huecas declamaciones en cuanto alguien puede interpretarlos por un deseo suyo de mantenerse en la Alcaldía, aun cuando para ello cree un conflicto a su partido y desmienta con sus hechos sus protestas de adhesión al señor Sagasta. Y así no procede nuestro digno Alcalde.

Galería Montañesa

18 DE ENERO

Don Francisco Montes Caloca y Pérez

De la familia de los Cagigales hemos hecho especial mención antes de ahora por haber dado a la Montaña nuestros hijos que alcanzaron en la milicia altos grados, y otro tanto puede hacerse de la familia de don Francisco Montes Caloca y Pérez, que nació en San Mamés, del Valle de Polaciones, partido judicial de Cabuérniga, pronto en su carrera como guardia marina en el navío *Terrible*, dando principio a una larga y gloriosa vida de mar que terminó en 1847, después de 59 años de servicios no interrumpidos ni un momento.

En los largos viajes que hizo desde el día de su ingreso en la marina española, acreditó en tal forma su valor é inteligencia, que á los ocho años, teniendo 23 de edad, ascendió á teniente de fragata y fue el elegido, como oficial experimentado y distinguido, para primer ayudante de las compañías de guardias marinas, que eran de reciente creación.

En 1778 concurrió, en la escuadra que mandaba el general don Antonio Aroe, á la persecución de la inglesa en el canal de la Mancha.

Dos años después asistió al bloqueo de Gibraltar, y en 1782 tomó parte en el de Mahón, que terminó con la rendición de la plaza á las armas españolas, pasando más tarde, ya con el destino de capitán de fragata, nuevamente al sitio de la plaza de Gibraltar, donde fue herido, aunque levemente, encontrándose en la batalla que en el Estrecho sostuvo la armada española con la que mandaba el inglés Howe.

De Gibraltar pasó á América, donde prestó diversos servicios, ya escoltando convoyes de buques mercantes, ya transportando tropas, ya en funciones de guerra contra la isla de Santo Domingo, apoderándose con la escuadrilla de su mando del puerto de Bahija y fuerte Delfín, haciendo prisionera á la guarnición, que trasladó á la Habana, y en otros que sería prolijo enumerar.

En 1794, hallándose en Bahija, se sublevaron los negros contra los colonos franceses que se habían sometido á los españoles, matando á 752 de ellos y no logrando su intento de exterminarlos á todos por la oportuna intervención de Montes Caloca, que asumió apresuradamente salvando la vida de más de 500 franceses, por cuyo servicio, y los que en diferentes ocasiones había prestado, fue ascendido á brigadier y el Gobierno francés, una vez que firmó la paz con los españoles, le dio la gratía.

En las costas del Pacífico, donde fue comandante de marina, y después en el Mar de las Antillas, combatió á los ingleses, haciéndoles varios presos y realizando multitud de hechos de reconocido mérito que le dieron fama de experto marino.

En 1802, terminada la guerra, regresó á España, mas encendida de nuevo, y con más ardor que antes, se incorporó mandando el navío *San Rafael* á la escuadra del general Gravina, que había de obrar en combinación con la del francés Villeneuve en aguas de América, donde apresaron una fragata española que era presa de los enemigos.

En 1805, de regreso á Europa, se encontró en el combate del Cabo Finisterre, donde luchando contra fuerzas superiores, herido Montes Caloca, rendidos los tres palos del *San Rafael*, con agua en la bodega, fuera de combate la mitad de la tripulación, sin gobierno el buque y desmontados varios cañones, el jefe que sustituyó á nuestro paísano en el mando arrió la bandera y quedó prisionero de los ingleses, que dispensaron á Montes y á todos los tripulantes las deferencias que por su valor en el combate habían ganado.

Aprobada por el Gobierno español la conducta del comandante Montes Caloca, le recompensó ascendiéndole á jefe de la escuadra. Al regresar á España y aliada ya nuestra patria con los ingleses para rechazar la perfidia de Napoleón, tomó parte en el ataque y rendición de la escuadra francesa que al mando de Rosilly penetró en Cádiz.

Desempeñó el Gobierno de la importante plaza de Cartagena de Indias y otros cargos en las colonias americanas; ascendió á teniente general en 1814, y después de recibir otras recompensas y condecoraciones murió en 1815, cuando aún no se le podía considerar viejo y hubiera prestado nuevos servicios á la patria, que tantos le debía.

La cuestión de la Alcaldía

COMUNICADO

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: En el número de su periódico fechado el día 16 del corriente halló mi nombre rodeado de alabanzas infinitas, que ni rechazo ni apruebo para no incurrir en orgullosa presunción ó modestia ridícula.

Como una vez lanzado debo velar por él, quiero merecer de usted el favor de que en su publicación salgan las afirmaciones siguientes:

1.º Que el señor don José María González Trevilla, dignísimo Alcalde de Santander, merece todas mis simpatías como presidente del Ayuntamiento á que pertenece, aunque en política opinemos de diferente modo.

2.º Que la primera y última noticia que de su probable destitución tengo la he recibido en EL CANTÁBRICO, como todos los demás lectores.

3.º Que no busco ni pretendo la Alcaldía, porque la que no sé las condiciones que reúno; pero que el m.º partido político creyese de utilidad para Santander mis servicios, estaría á sus órdenes, como estaré á las del que haya de nombrar aquél.

4.º Que, contra la opinión de ese ilustrado corporario, creo que todos mis compañeros de corporación son más idóneos para la presidencia del Ayuntamiento que s. s. q. b. s. m. — José del Píñal.

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



Pacificación de Filipinas

El general Primo presentando al Gobierno su trofeo de guerra.

Novedades extranjeras

Socorros á mineros y pescadores.—Nueva máquina contra incendios.—Entierro de la Reina de Corea.—Marcos de moda.—Tartamudos célebres.—Coleccionistas de sellos.

Se calcula en 100.000 el número de mineros que durante la próxima estación intentarán llegar á los criaderos de oro del Klondike. De la Australia se preparan á partir 15.000 y en otras partes del mundo se organizan sin cesar numerosas expediciones.

Abundantísimo parece estar el oro, según todas las noticias, en las cuencas del Yukon y Klondike, pero muy arriesgado el viaje y, una vez allá, difícilísimo procurarse la necesaria alimentación, mientras no se puedan importar provisiones por el camino que trata de abrir el Gobierno del Canadá desde Ashcroft ó Edmonton, ó se construya el proyectado ferrocarril.

Para llevar socorros á los siete mil y pico de hombres que, desoyendo los consejos de las autoridades canadienses, se encuentran ya en aquellas apartadas regiones, sufriendo mil penalidades, han salido algunos convoyes, y se preparan otros de trineos arrastrados por perros y ciervos, por no haber dado resultado los formados por caballeros. Según comunican los trineos, han formado un «corte» perruno, mandando agentes á comprar los husky, malamute y otras razas á propósito para esas expediciones. Cada animal de esos vale hoy de 100 á 250 pesos, según clase.

Nuestros grandes amigos, esa parte de los hijos de Jonathan que por un puñado de dollars verían con gusto no sólo la completa destrucción de la Isla de Cuba, sino la de media humanidad, previendo que serían necesarios gran número de canes para llevar los trineos, han formado un «corte» perruno, mandando agentes á comprar los husky, malamute y otras razas á propósito para esas expediciones. Cada animal de esos vale hoy de 100 á 250 pesos, según clase.

Pero no todos los socorros que se preparan son para los hambrientos mineros del Klondike. Algunos se destinan á las tripulaciones de cinco goletas balleneras, aporreadas por los hielos en septiembre último á 150 millas del cabo Barrow.

Días pasados se ensayó en Londres, con muy buen resultado, según dicen los periódicos de aquella capital, un nuevo aparato para la extinción de incendios. La bomba Rex, como la ha bautizado su inventor, un yankee, se compone de un fuerte cilindro metálico, que se llena de una solución de bicarbonato de sodio y agua. El mismo cilindro, pero en depósito aparte, contiene ácido sulfúrico que, mezclado con la soda por medio de un pequeño movimiento del aparato, produce gas ácido carbónico en tal abundancia que eleva la presión en el cilindro á 200 libras por pulgada cuadrada. Este gas no solamente mueve el surtidor, sino que es el principal agente contra el fuego, considerándose el agua sólo como un depósito para contener el gas; algunas de dichas bombas tienen dos cilindros, de modo que mientras se va desocupando el uno se llena el otro con agua y las substancias químicas necesarias, obteniéndose un servicio continuo. El citado aparato es muy sencillo, su manejo muy fácil y la fuerza del agua así impregnada para combatir el fuego un 40 por 100 más que el agua natural.

La Reina de Corea, cuya trágica muerte á manos de los japoneses ocurrió en octubre del 1895, ha estado sin enterrar hasta hace poco tiempo, por no haber encontrado los astrólogos de la corte un sitio á propósito donde depositar las pocas cenizas que quedaron de tan ilustre dama.

Al fin se decidieron por una montaña no lejos de la capital y allá la subieron, no sin grandes dificultades, á las dos de la mañana del día 22 de noviembre último, acompañados de los principales personajes del nuevo imperio, los representantes extranjeros y una escolta de oficiales rusos.

El Shah de Persia, durante su reciente excursión por Europa, mandó hacer el retrato de su mujer favorita y colocarlo en un marco lujosísimo, verdadera obra de arte en maderas finas cubiertas de oro puro, donde aparecen cinceladas las figuras de otras siete esposas más. En la parte superior

autonómico; el señor Silvela ha declarado que le acepta como compromiso nacional; los últimos compañeros del señor Cánovas tienen decretadas unas reformas casi de tanta trascendencia y naturaleza autonómica como las del señor Sagasta; ¿quién, pues, se atrevería á ejecutar lo que el señor Romero Robledo solicita? ¿El y sus amigos? Ni tienen fuerza ni están en condiciones de formar Gobierno. Además se pondrían en oposición con el general Weyler, cuya perfecta identificación con el último Gobierno conservador le obliga á aceptar las reformas canovistas.

Todo esto perfectamente lo conoce el señor Romero Robledo, pues tiene sobrado talento para ello; pero él se propone meter ruido y dar testimonio de vida mientras sus rivales permanecen en una relativa pasividad, que si muy útil para que poco á poco la tiempo vaya limando asperezas entre los elementos de cuya unión se trata, quizás llegue á serles perjudicial, pues no contrarresta los efectos que en la opinión puede causar la actividad de Romero Robledo.

Podría suceder que de su actividad hubiera al cabo de decirse lo que el caballo de la fábula dijo, de la ardilla, que tanto se alababa:

«Tantas idas y venidas quiero amiga que me digas son de alguna utilidad?»

Pero aunque así resultara, como el movimiento es la vida, la fracción romerista demuestra que vive; y esa vida, aunque sea ficticia, sostiene el entusiasmo de los adeptos y puede atraer otros que engrosen las filas, y si no logran en definitiva derrotar á los contrarios, por lo menos dificultarán el medro de éstos y quién sabe si podrán algún día equilibrar sus fuerzas, obligándoles á pactar con ellos y recabando ventajas de que hoy carecen.

La reunión que el pasado domingo celebraron los romeristas en el Congreso no debió tener otro objeto que el dar ese testimonio de vida y mantener encendido el fuego del entusiasmo entre los amigos del exministro antequieran, pues no se concibe que éste, con su larga práctica política, pretendiera alcanzar otros resultados de los acuerdos que allí se discutieron y aceptaron.

Habiase dicho que los romeristas pretendían dirigir un Mensaje á la Reina pidiendo la inmediata reunión de las actuales Cortes, la sustitución del Gobierno por otro que decretase inmediatamente la suspensión del régimen autonómico y la implantación de la política de la guerra por la guerra volviendo á Cuba el general Weyler.

De todo este programa parece que en realidad sólo se ha cumplido la parte que se deja dicho referente á pedir á la Reina la reunión de las Cortes.

Y no podía ser otra cosa, pues para pedir imposibles, éste es bastante, sin necesidad de gastar tiempo y papel en la redacción de ese Mensaje.

No es fácil que la Reina acceda á la reunión de unas Cortes donde ni el Gobierno ni ningún partido tiene mayoría; pues la del canovismo se ha deshecho en sinnúmero de fracciones, viniendo aquellas á quedar reducidas á un instrumento sin condiciones para un regular funcionamiento. Unas Cortes donde tan difícil sería poder votar ningún proyecto de ley, son un obstáculo más, un entorpecimiento nuevo para la buena y desembarazada marcha del Gobierno.

Si esto es con las Cortes, ¿qué no será con los demás deseos atribuidos al señor Romero Robledo? Dentro del partido liberal no hay hombres que formen un Gobierno capaz de suspender el régimen



TRISTE VERDAD

«La ciencia de ser honrado muy difícil ciencia es!
«Fue mi fiscal la calumnias y el delincuente mi juez!»

«Vi marchitas á mis plantas las flores que iba á coger, y vi corona de espigas mi corona de laurel.»

«Cuando el sepulcro me llame con miedo bajaré á él, con temo que hasta allí tenga enemigos la honradez.»

Narciso Díaz de Escobar.

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—12:30 t.

Atentado contra Marcos García

El Gobierno ha recibido un despacho de la Habana en el que se da cuenta de que ayer á las cinco de la tarde, hallándose el Gobernador civil de Las Villas, don Marcos García, acompañado del Comandante general, en el Juego de pelota, fue agredido por un sujeto llamado Enrique Rico, quien disparó dos tiros de revólver sobre el señor García, sin que, afortunadamente, lograra herirle.

El Comandante general y su ayudante, señor Gómez, lanzáronse inmediatamente sobre el agresor, consiguiendo desarmarle.

Estos mismos señores tuvieron que hacer grandes esfuerzos para librar á Rico del furor de la muchedumbre, que quería lincharlo.

Sobre lo mismo

Otro despacho particular de la Habana confirma la anterior noticia y dice que el agresor del señor García estaba empleado en el Hospital militar.

Hácese grandes elogios de la serenidad demostrada por el Comandante general de Las Villas y su ayudante, que al arrojar sobre el agresor, que tenía el revólver en la mano, evitaron que continuara haciendo disparos sobre el señor García.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., resaparecerá al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 pilvas del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como si fueran certificaciones millares de rados agradecidos. Caja, 7,50; media caja, 4. Erasmun Sainzaes, Alarazur, y principales farmacias del mundo.



Y añade que es difícil distinguirlo de los buenos. ¿Hombre! ¿Ni siquiera se distinguen en el sonido?

AL NIÑO HILARIO MOYA EN SU BENEFICIO

Salud, prodigioso artista, gloria de la escena hispana, que si hoy no estás en la lista de los ilustres, la vista pongo a que estarás mañana.

No es raro que aún no lo estés, aunque eres un gran actor de la cabeza a los pies, porque tu talla no es aún de persona mayor.

Lo oportuno en ti, según se nota, es cómo has podido llegar, Hilario, a ser un prodigio tal, cuando aún eres un recién-nacido.

¿Cómo tiempo suficiente has tenido para ser un artista tan saliente, siendo así que, realmente, casi acabas de nacer?

Pero ya adivino por qué razón, siendo tan tierno, declamas con tal primor. ¿Te empeñaste a ser actor dentro del claustro materno!

Y verte se me figura en la pila bautismal con artística postura, recitando al señor cura unos versos de Vital.

Hasta creo en mi optimismo, aunque de él alguien se asombre, que en la pila del bautismo padrinro tú de ti mismo elegiste allí tu nombre!

«Mi gran especialidad (le dirías al vicario) será con mi habilidad provocar la hilaridad... ¿Pues que me pongan Hilario!»

Lo evidente y verdadero, sin que nadie me demande, es que yo te considero un actor de cuerpo entero de los de tamaño grande!

Y, en fin, para concluir, que tú y los demás artistas menudos, sin omitir a las damas, conseguir podéis gloriosas conquistas.

Pues aunque al Arte escarcean muchos ¡ay! que con él andan, sus glorias jamás perecen. Los grandes, lo empequeñecen; ¡pero los chicos, lo agrandan!

Un niño del año 40.

Restaurant «El Cantábrico»
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO
TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES
AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Granadinas ternera a la bordelesa.

Más noticias telefónicas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 17—12:30 t.

Recepción

Un telegrama de Roma dice que ayer fue recibido en audiencia especial por el Rey Humberto el nuevo Embajador español cerca del Quirinal.

Cambiáronse los discursos de rúbrica y se hicieron votos por la prosperidad de ambos países.

Cumplimientos

Comunican de Lisboa que la colonia española cumplimentó ayer al nuevo ministro de España, señor marqués de Ayerbe.

Trabajadores hambrientos
Dicen de Cádiz que es espantosa la miseria que reina entre la clase jornalera de aquella provincia.

Los braceros, aguijoneados por el hambre, asaltan los cortijos y se apoderan de los comestibles que encuentran.

Uno de los grupos se apoderó de un toro, el cual fue muerto y despedazado al momento, llevándose un trozo cada uno para alimentar á sus familias hambrientas.

Liberales y romeristas

La prensa liberal trata de quitar importancia á la reunión que celebraron ayer los romeristas, diciendo que quedó comprobado el aislamiento en que se agita el antiguo lugarteniente del señor Cánovas.

Añade que la inquina que el señor Romero Robledo demuestra contra la autonomía es la mejor defensa que de este sistema puede hacerse.

Los temporales

Dicen de Tortosa que á consecuencia de las grandes lluvias se ha hundido la muralla del castillo de San Juan, cuyas piedras, al caer, derrumbaron una casa, entre cuyos escombros perecieron una joven de 16 años y un niño de dos.

También de Almería comunican que, efecto de los últimos temporales, se han hundido 16 casas, pereciendo un anciano.

Despedida

En Valladolid se tributó una cariñosa despedida al general Macías al salir para Madrid con objeto de prestar juramento del cargo de Gobernador general de Puerto Rico.

Madrid 17—3:15 t.

Firma

Hoy ha firmado la Reina los siguientes decretos:

Nombrando Obispo de Córdoba á don José Pozuelo; capellán de la iglesia de San Fernando, de Sevilla, á don Blas Jesús Oliva, y concediendo el título de conde de Gabalda á don José Cavero y Alvarez de Toledo.

Inundaciones

Las noticias que se reciben de Alicante confirman las referentes á la inundación de Orihuela.

El río Segura ha crecido cinco metros y medio sobre su nivel ordinario, habiendo sido destruidas por la corriente dos casas situadas en la orilla.

En otro de los barrios también se ha derrumbado una manzana de casas, y varias calles están completamente inundadas.

A Torrevieja ha habido que enviar lanchas para hacer el reparto de socorros á los habitantes de las casas que están cercadas por las aguas.

La vía férrea está inundada en una gran extensión.

En Almora (Alicante) hay gran pánico con motivo de la extraordinaria crecida que han experimentado los ríos.

También el pueblo de Dolores, de la misma provincia, está invadido por las aguas.

Juramento

La Reina ha firmado el nombramiento del general Macías para el cargo de Gobernador general de la pequeña Antilla.

Mediatamente después el general Macías penetró en la regia estancia y prestó el juramento que exigen las nuevas leyes antillanas.

Asistieron á la solemne ceremonia, de gran uniforme, los señores Sagasta, Morret y general Correa.

Weyler

Los amigos del general Weyler niegan que éste se halle afiliado en el grupo romerista, y dicen que lo único que hay de verdad es que el general se muestra conforme con la opinión sustentada por el ex ministro conservador respecto á ciertos asuntos de actualidad.

Las Cortes

Asegúrase que el señor Sagasta tiene ya extendido el decreto de disolución de Cortes, el cual se publicará á últimos del mes corriente.

RICARDO

Ultima hora

Madrid 18—12:30 m.

Los temporales

Continúan los temporales en Barcelona, Alicante, Murcia y Valencia, donde los ríos se han desbordado inundando los pueblos y vastas extensiones de terreno.

Manifiesto silvelista

El Manifiesto del directorio formado por los amigos del señor Silvela sólo lo firmarán los generales Martínez Campos y Azcárraga y los señores Silvela, Pidal, Cos Gayón y Villaverde, figurando después como adheridos, exministros, 120 diputados y 80 senadores.

Posteriormente se realizará otro acto que estreche más las relaciones entre los amigos de los señores Silvela y Pidal.

Laborantismo

El *New York Herald* dice que los voluntarios de la Habana pretenden derribar al general Blanco, como lo prueba el hecho de que el quinto batallón, que ocupaba el Palacio de la Capitanía general, simpatizó con los amotinados.

Amenazas

El cónsul Lee ha notificado que ante cualquier síntoma de hostilidad contra los americanos pedirá al Gobierno de Washington que envíe la escuadra á la Habana.

También dice el *New York Herald* que en breve marcharán al golfo de Méjico cuatro acorazados.

Enfermo grave

Marchó á Valladolid el general Weyler con motivo de encontrarse gravemente enfermo su hijo Fernando, alumno de la Academia de caballería.

Nombramientos

El miércoles firmará la Reina los nombramientos de capitanes generales siguientes: de Valladolid, el general Gamara; de Coruña, el general Suárez Valdés, y de Aragón, el general Ochando.

Comisiones

Varias comisiones de provincia han visitado al señor Sagasta para que evite que sirvan en las filas dos hermanos al mismo tiempo.

El señor Sagasta les ha ofrecido dar solución al asunto.

Buenos propósitos

Los amigos del señor Romero Robledo declaran que si sus candidatos son

PLATERIA Y RELOJERÍA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de níquel, escape cilindrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empapar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.
SAN FRANCISCO, 8.

Ricardo Soto

participa á su numerosa clientela, en vista de que el frío no llega, que ha decidido hacer grandes rebajas en todos los géneros traídos para el invierno, como son los cortés para vestidos, lana, paños, jergas, rizos, pañeto y los ricos paños para trajes de hombre y niños.

Las mantas de lana se rebajan 2 pesetas más que en fábrica. Desde hoy se pone á la venta 100 docenas de medias negras extra, garantizando su negro y durabilidad, pues por cuenta del fabricante se abonará 2 pesetas por cada par que devuelva, demostrando lo contrario. Su precio, á 1 peseta.

Aprovecharse de las baraturas

BLANCA, 42

combatidos en las próximas elecciones de diputados á Cortes se aliarán con los republicanos y con los carlistas.

Viajero

El señor Dolz embarcará en Santander el día 20.

Madrid 18—4:20 m.

Para los inundados

Del remanente del crédito de inundaciones se destinan 50.000 pesetas á Murcia, otras 50.000 á Alicante y 300.000 á Valencia.

Evolución

Han ingresado en el partido liberal 20 republicanos.

Madrid 18—2:40 m.

Oposición justa

Telegrafian de Londres que el ministro de Hacienda declaró hoy ante la numerosa concurrencia que asistió á un meeting en Swansea que Inglaterra se opondrá al reparto de China y al cierre de sus puertos al comercio, provocando la guerra en el caso de que sea preciso.

El orador fue aplaudido con entusiasmo.

Contra Dreyfus

Un despacho de París dice que en la sala del Tivoli, de aquella capital, se ha celebrado esta noche un meeting contra Dreyfus, asistiendo muchos socialistas y muchos anarquistas.

Estos asaltaron la mesa y la tribuna, llevando desplegada la bandera roja.

Llegaron á las manos y se libró una verdadera batalla, en la cual resultaron heridos treinta concurrentes, muchos de ellos con brazos ó piernas rotos y una mujer con la mandíbula inferior fracturada.

La policía evitó que hubiera más desgracia.

Cámara francesa.—Los estudiantes

Desde París telegrafian á *El Imparcial* que el asunto Dreyfus ha adquirido importancia política.

En la sesión celebrada por la Cámara el Gobierno ha declarado que se negaba á publicar ciertos documentos por altas consideraciones patrióticas.

Mr. Cavaignac anunció una interpelación que el Gobierno se negó á aceptarla, pero el voto de la Cámara, entre una gran confusión y escándalo, ha decidido que la interpelación se explique el sábado.

Los estudiantes recorren las calles gritando contra Zola y los judíos, dando vivas al ejército.

La policía defiende las casas de Zola y del hermano de Dreyfus.

Según telegrafian de provincias, también los estudiantes celebran manifestaciones.

En Lyon asaltaron la redacción de *Le Peuple*, rompiendo los cristales.

Los redactores contestaron á la agresión hiriendo á varios estudiantes.

Madrid 18—3:20 m.

En Cienfuegos.—Tranquilidad.—En Oriente.—Explosión.—El Manifiesto de Romero.

Desde la Habana telegrafian á *El Imparcial* que se ha sabido que en Cienfuegos hubo un conato de desórdenes semejantes á los de la Habana, pero fue fácilmente dominado.

La tranquilidad en la Habana es definitiva, habiéndose retirado las tropas. Sólo quedará permanente una brigada.

Pando sigue en Oriente acumulando elementos para la campaña.

En la línea férrea de Pinar una explosión de dinamita hizo descarrilar un tren.

Los rebeldes le tirotearon, resultando muerto un negro y contusos cuatro soldados.

Ha sido recibido con indiferencia el manifiesto de Romero Robledo, en vista de que Silvela ha prometido conservar la autonomía, considerando que es imposible que Romero ocupe nunca el poder.
RICARDO.

LA GRAN BRETAÑA

Comp. S. 22

Cuatro duros carne y colchón de muelles, 24 du ros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapijan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana

BOLSA

MADRID	Día 15	Día 17
1 por 100 Interior	64 85	64 40
1 por 100 Exterior	80 40	80 80
1 por 100 Amortizable	76 90	77 00
4 por 100 Amortizable	92 80	95 10
Billetes hipotecarios Cuba 1886	76 80	77 00
1890	104 25	100 00
Cédulas hipotecarias 5 por 100	85 25	85 00
4 por 100	415 00	414 75
Acciones del Banco España	000 00	220 50
Acciones de la Arrendataria de Tabacos	83 00	83 10
Cambio sobre París 8 div.	33 87	33 58
Cambio sobre Londres	96 80	96 90
Obligaciones de Aduanas	96 85	96 90
Obligaciones de Filipinas		
PARÍS		
4 por 100 Exterior español	60 46	60 65
Bolsín de Madrid	64 87	64 47
Bolsín de Barcelona	64 27	64 40
RESTITUTO.		

Cotización oficial del día 17

BOLSA DE MADRID.—4 por 100 interior, al contado, 64'40.—Idem exterior, 80'80.—Idem amortizable, 77'00.—Billetes de Cuba 2, idem amortizable, 18'30.—Idem id. id. de 18'30, 77'00.—Obligaciones de Aduanas, 96'90.—Idem de Filipinas, 96'90.—Acciones del Banco de España, 415'00.—Idem Arrendataria de Tabacos, 219'50.—París á la vista, 33'00 á 33'10.—Londres á la vista, 96'85 á 96'90.

COTIZACIÓN

de las operaciones perfeccionadas en el día de ayer por el Corredor del Colegio de esta Plaza

Obligaciones de Aduanas..... 97-10

París 4 div..... 33-10

El Corredor de turno, Julio Cortiguera.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE NAVILLA
Líneas regulares entre Palamos, Santander, Sevilla y Sagasta por 95 gran. vapores.

SERVICIOS DE SANTANDER
Los lunes y miércoles se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felix, Pajamos, Cete y Marsella.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felix, Pajamos, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, calle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Ostras frescas

Las de la Compañía Canaria de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Corredor Gómez, Muelle, 8.

Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población. 72064

YA VIENEN todos los días, frescas, las esquisitas pantorrillas, tortos y rosquillas de Reinoso.

Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

ATENCIÓN

Pilas de agua bendita y bautismales, bañeras, fragaderas, lavabos, veladores, mesas, pedreros figurando alfombra, clases y resultados excelentes. Fábrica de maticos de

Venancio Valderrama

Burgos. 39 y 41, Santander

Salvador Penalva

GAMISERO
Martillo, 2 (Palacio de Pombó)
Novedades en camisería, guantes, corbatas, géneros de punto, perfumería, bisutería, etc., etc. Objetos de capricho para regalos.
Precios económicos

ESTABLECIDOS EN 1888
A. LVARADO & BEJARANO
GUAYAQUIL. — (ECUADOR) S. A.
COMISIONISTAS & CONSIGNATARIOS

Se ocupan especialmente del despacho de órdenes de cacao y más productos nacionales. Al que las solicite se suministran muestras y facturas simuladas.

Cambio de moneda

MUELLE, 4
Esta casa, dedicada exclusivamente al cambio de moneda, toma toda clase de oro y billetes extranjeros, á precios ventajosísimos, todos los días laborables, de nueve á seis de la tarde.

Se traspasa

Un establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico. Informar en esta Administración

SE ALQUILA planta baja espaciosa en la calle del Medio, esquina apropiado para establecimiento ó cochera. Informar en Hernán Cortés, 6, 2.º 3-3

LA MONTANA

Fabricación mecánica de caja de cartón. Volasco, 17, planta baja, Santander. Se necesita un maestro estuchista y cajista que sepa cumplir perfectamente con su obligación.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'Anuncios', 'Requiere de definición', and 'Plantas de suscripción'.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CENTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de caja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 8 a 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 81.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Barcelona.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7:45 mañana, y 4:20 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías, en Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarco, para Santoña y Laredo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:20 y 11:30 de la mañana, y a las 2:30 y 5:20 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Vino del Dr. Abras Xifrá

Véndese a 3/50 pías, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito central: Farmacia del Dr. ABRAS XIFRÁ, Argencola, 10, Madrid. Por mayor: Melchor García. En Santander: Farmacia del Dr. Hontañón, Hernán O. 14, 2, y Farmacias.

Farmacía del Doctor Hontañón
Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, iodo, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fenico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.
Vendajes enyesados y silicatados para apósitos inamobles

PURGACIONES
ESTRECHECEROS, ÚLCERAS, OCHANDROS, VÉNEREOS, SIFILITICOS.
En pocas horas eliminan y se curan pronto y para siempre lo mismo que todos los FLUJOS recientes o antiguos del hombre o de la mujer, empleando la SALFALINA del Dr. GIL. Este remedio rival se recomienda a los que han usado inútilmente todos los demás tratamientos. Cura más pronto que cualquier otro en secreto con poco gasto y sin cambiar de régimen. Probado en 100 enfermos graves.

Droguería general
Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Delta, Expres, Kodak y otras, perfumaría, esponjas, capilería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero-medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.
TODO A PRECIOS MUY BARATOS

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
JARABE HENRY MURE
PARA LA CURACION DE
EPILEPSIA - HISTERICO
CONVULSIONES, VERTIGOS
CRISIS NERVIOSAS, INJERIAS
BAILE DE SAN VICTOR
DESVANECIMIENTOS
ENFERMEDADES DEL CEREBRO
CONGESTIONES CEREBRALES
Y DE LA MEDULA ESPINAL
INSOMNIOS
DIABETIS AZUCARADA
ESPERMATOORREA
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)
VÉNDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS
Rehusad las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

ESCOGIDOS
ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO
DE LOS MAS GRANDES Y RICOS
LANMAN Y KEMP
HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECOMENDAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECIE AL PUBLICO
LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA
AFECIONES PULMONARES
REMEDIO SEGURO PARA
LANMAN Y KEMP
NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA REMEDIADO CURAS AGRIAS EN CASOS DE TUBERCULOSIS INCIPIENTE.
INFALIBLE

MAGNESIA AEREADA ANTIBILIOSA
INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840
POR EL
Ldo. Juan José Márquez
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención de la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, de oídos de cabeza, jaquecas, bills, etc., y, en general, de todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del estómago e intestinos.
Única marca registrada de este producto en la isla de Cuba para todos los dominios españoles.
Garantizado dicho producto la firma con tinta roja de su propietario don Miguel J. Márquez que lleva en la carátula de su envoltura.
Véase en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y depósito en Santander, droguería señores Pérez del Molino y Compañía.
Fábrica: San Ignacio, 29, apartado 287, Habana (Isla de Cuba)
Pídase Magnesia de Márquez (padre)

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
A LA

Habana y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de enero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado
VERSAILLES
capitán Mr. VII sanctoras
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; a los de tercera clase se les da por irse a vino todo a los días.
A bordo hay cocineros y criados españoles
Se da excelente trato y se habla español.
Para Colón, con escala en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carapano, La Guaira, Puerto Cabello y Subanilla
Saldrá de este puerto el 27 de enero el vapor
CANADÁ
capitán Mr. Geoffroy
Para más informac., dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 12, teléfono número 85.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR
El mismo con IODURO DE POTASIO
Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias o accidentales, Escrófula y Tuberculosis.
Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES.
CH. PATROT y C^o, Farmaceuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

EL RABIOSO DOLOR
DE
muelas cariadas
pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo y, a veces, iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el
AIBAF SERDNA
(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso e instantáneo que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fúidez que le carie comunica al aliento.
De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Santander: Droguería de Calvo y Plaza, calle de la Blanca, a dos verasas boca.

Preparados oficiales
DE LA
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Jarabe de abeto... 1 peca el franco.
Licor de breca concentrado, frasco 1 y 1/50 pectas.
De éxito creciente en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.

MOTORES A GAS
Otto, verticales y horizontales
en diferentes construcciones desde 1/2 a 100 caballos de fuerza. Garantizamos un consumo máximo de 0'500 metros cúbicos por hora y caballo en gas de alumbrado público, y de 0'25-0'35 metros cúbicos por hora y caballo en gas de aceite, según el tamaño del motor
PÍDANSE DETALLES
SCHOMBURG Y CABALLERO, Gran Vía, 36
BILBAO

Folleto num. 8
El pretil de aventureros
POR
PAUL FEVAL
Pero si se le separaba de su traje era otra cosa: lo elevado de su estatura, lo suelto de sus maneras, daba a cada uno de sus movimientos gracia singular, y la distinguida majestad de sus facciones hubiera causado envidia a un príncipe.
Hasta en los momentos de timidez veíasele exento de torpeza, pudiendo decirse que era aquella timidez un encanto más, y Mariona, gran conocedora del mundo, a pesar de sus pocos años, leía en el sombrío azul de sus ojos todo un poema de amor y de dulzura.
—Si tenéis necesidad de un defensor contra el hombre que acaba de hablar tras de esa puerta—dijo en lugar de responder a las últimas palabras de María,—mi historia importa poco y atenderemos antes a vos. Estoy pronto.
—¿Conoceréis a ese hombre?
—Creo conocerle—repuso Flamberge;—ó me engaño mucho ó es el caballero Grailly. Un destello de alegría iluminó los ojos de la Normanda, que murmuró sin embargo:
—No, no es el caballero de Grailly, os habéis engañado.
En la mirada del joven despuntó claramente la duda y exclamó:
—Lo siento, me hubiera gustado que fuera ese mejor que otro.
—Os ha causado algún mal el caballero de Grailly?

—Le odio.
Y cambiando inmediatamente de tono, añadió:
No; ¡de desprecio!
Los párpados de Mariona cayeron lentamente y por espacio de algunos minutos reinó profundo silencio.
Después entreabrió sus labios con expresión casi risueña murmuró con tono cariñoso:
—No me felicito: lo que hagáis por mí quiero que lo hagáis sólo por amor mío.
Sus miradas se encontraron: María lanzó una carcajada, y exclamó:
—¡Aguarda la historia!
—¡Pobre historia la mía!—repuso Flamberge con aire melancólico.—Por lo que puedo calcular, con auxilio de mi memoria, debo tener unos veinticinco años. Aún no tendría uno, cuando exploradores del regimiento de Rohan-Rohan me encontraron colgado por los pies del pomo de una espada enclavada en un árbol, al pie del cual estaban los cuerpos de mi padre y de mi madre asesinados.
María se estremeció de horror.
Flamberge había referido esto con extraordinaria fidelidad.
—Era esto durante la campaña del Rosellón: el hecho tuvo lugar hacia Perpignan y se consideró como una de las bárbaras represalias de la guerra, atribuyendo el hecho a los españoles, nuestros enemigos. No he podido saber jamás el nombre de mis padres, a los que se dio sepultura al pie del mismo árbol, pero su espada, vedla aquí, es mi única herencia.
Y llevó su mano al pomo de su espada que María examinaba ya con curiosidad.
—Creo que mi padre debía ser noble, porque ya veis, señora, que esta es espada de caballero; pero aunque he tenido hambre y sed en muchas ocasiones, he pensado en ro-

Sin duda habréis oído hablar de él, por qué tiene mucha fama y le conoce todo París bajo el nombre de La Mostaza.
—¡Pues ya lo creo!—murmuró Mariona.—¿Quién no le conoce? Pero dejemos a Janot, llamado La Mostaza, y volvamos a vos.
—Todas las aventuras de guerra se parecen—repuso Flamberge—y fui herido, pasé muchos trabajos, y como no es nada de esto lo que queréis saber, omito los detalles.
Habíamos sido derrotados entre Dunkerque y Gravelines, en la primavera del año 68, por adversarios españoles, logrando después nosotros arrojarlos a gran distancia.
Por la noche, en la espesura de un bosque donde habíamos acampado, oí un fuego de mosquetería: no habíamos hecho gran cosa aquel día, y me dirigí hacia una granja donde Montgomery me había mandado preparar la cena, cuando a mitad de mi camino, a unos cincuenta pasos de mí, oigo gritar: «¡Muere! ¡muere!» mientras un acento dolorido exclamaba: «¡Amigos míos, dadme quarter!»
En tres saltos me planté en el sitio de la pelea: era un noble que por su traje parecía español y se defendía contra una docena de ganapanes.
Logré defenderle; pero en las tinieblas uno de sus agresores me disparó un pistoletazo del que quedé gravemente herido.
El español, que hablaba el francés, huyó por un lado, sus agresores por otro y yo quedé por muerte en medio del bosque.
Este contratiempo me hizo perder el grueso del ejército, que continuó su marcha hacia Dunkerque, siendo yo encontrado y recogido por el dueño de aquella granja, donde pensaba yo preparar la cena para Mr. de Montgomery. Habitaba una honrada familia flamenco que tuvo compasión de mí y pasó dos semanas entre la vida y la muerte. Empezaba a restablecerme cuando una no-